
)1(شود كارها آسان مي

8درس

يك نگاه  درس در

و تكيه دانش مي آموزان در سال سوم با اهرم نوع اول آشنا شدند آنها آموختند با يك ميله توانند گاه
و اهرم از سه بخش تشكيل شده است نيرو اجسام سنگين را جابه جسم، در اين درس–گاه تكيه- جا كرد

و ابزارهاي مختلف كه مانند اهرم آموزان با وسيله دانش مي ها مي ها عمل و مشا كنند، كار ميهكنند .كنند ده

و نيرو قرار ندارد ها، تكيه در همة اهرم مي ها را به سه گروه طبقه اهرم. گاه بين جسم .كنند بندي

و نيرو قرار هايي كه تكيه اهرم-1 (داردگاه بين جسم )نوع اول.

و نيرو قرار دارد هايي كه جسم بين تكيه اهرم-2 (گاه )نوع دوم.

و تكيه اهرم-3 (گاه قرار دارد هايي كه نيرو بين جسم )نوع سوم.

 نقشة مفهومي

هااهرم

. يك ماشين ساده است

را با آن مي توان اجسام

.جا كردجابه

گاه بين ها تكيه در بعضي از اهرم

و نيرو قرار دارد .جسم

و در بعضي از اهرم ها جسم بين نيرو

.گاه قرار دارد تكيه

و محل واردتكيه:از سه قسمت گاه، محل جسم

.كردن نيرو تشكيل شده است

بريم خيلي از وسايلي كه در زندگي به كار مي

.كنند مانند اهرم عمل مي

تك در بعضي از اهرم و گاهيهها نيرو بين جسم

.قرار دارد
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 هاي پيامد محور هدف

:آموز بتواند رود دانش انتظار مي

:انتظار مي روددانش آموز بتواند

و انواع آن دارد، وسايل- مييبا دركي كه از اهرم كنند كه در زندگي روزمره مانند اهرم كار

و محل تكيه و محل جسم را مشخص كند را تشخيص دهد و محل نيرو .گاه

: حقايق

.با اهرم ها مي توان اجسام سنگين را جابجا كرد

محل–محل وارد كردن نيرو–تكيه گاه:اهرم از سه قسمت تشكيل شده است•
 قرار گرفتن جسم

و جسم قرار دارددر بعضي از اهرم• .ها تكيه گاه بين محل وارد كردن نيرو
و جسم قرار دارد• .در بعضي از اهرم ها محل وارد كردن نيرو بين تكيه گاه
.در بعضي از اهرم ها جسم بين محل وارد كردن نيرو وتكيه گاه قرار دارد•
.خيلي از وسايلي كه در زندگي استفاده مي كنيم مثل اهرم عمل مي كنند•

 ها براي معلم نستنيدا

:ماشين

مي ماشين وسيله جك كند تا كارها را آسان اي است كه به ما كمك تر انجام دهيم، براي مثال،

و محور همه ماشين هستند اتومبيل، پيچ .گوشتي، سطح شيبدار، قرقره، چرخ

مي ها از راه ماشين ها تغيير محل راهيكي از اين. كنند هاي گوناگون در انجام دادن كارها به ما كمك

يوارد شدن نيرو به جسم يا تغيير جهت نيرو است؛ مثلاً هنگام بلند كردن اتومبيل به وسيل جك، نيروييه

و جك را به چرخش درمي را به صورت چرخشي بر دستة جك وارد مي به. آوريم كنيم جك اين نيرو را رو

بر ماشين. كند بالا بر بدنة ماشين وارد مي و گاهي با افزايش مسافت اثر نيرو ها گاهي با افزايش مقدار نيرو
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مي جسم، كارها را براي ما آسان ميسازند؛ مثلاً جك اتو تر ما مبيل با افزايش نيرو به ما كمك كند؛ يعني

مي نيروي كمي به جك وارد مي و جك نيروي وارده را چندين برابر مي كنيم و بر بدنة ماشين وارد . آورد كند

مي در واقع، مي و تغيير جهت نيرو، به ما كمك از. كند توان گفت كه جك با افزايش نيرو بعضي ديگر

ميها به جاي افزاي ماشين ميش نيرو، مسافتي را كه نيرو بر آن اثر دهند؛ مثلاً جاروي كند افزايش

مي روي خيابان بلندي را كه معمولاً براي جاروكردن حياط مدرسه يا پياده دسته در ها از آن استفاده شود را

كنند در حاليميجا متر جابه سانتي25افراد هنگام استفاده از اين جارو دستة آن را فقط حدود. نظر بگيريد

مي كه سر جارو، مسافتي بيش از يك متر را مي و تميز را.كند پيمايد پس اين نوع جارو، مسافت اثر نيرو

.دهد افزايش مي

:هاي ساده ماشين

و اساس ساخت ماشين گروهي از ماشين مي ها كه پايه توانمي. شوند هاي ديگرند، ماشين ساده ناميده

.، حالت تغيير شكل يافتة ماشين ساده يا تركيبي از چند ماشين ساده هستندهاي ديگر گفت كه ماشين

و خانوادة سطح شيبدار طبقه ماشين مي هاي ساده در دو گروه اصليِ خانوادة اهرم .شوند بندي

:ها اهرم

و محكمي است كه نقطهم ترين شكل اهر ساده به اين. اي از آن بر چيزي تكيه داده شود، ميلة بلند

مي نقطه تكيه آن نيرويي به سمت پايين وارد وقتي به يك طرف. گويند، يك الاكلنگ را در نظر بگيريد گاه

و سمت مقابل آن به طرف بالا حركت مي ا شود، آن سمت به طرف پايين بهينكند؛ در جا ميلة الاكلنگ

مي عنوان اهرم عمل مي و نيرو را منتقل مي. سازد كند :شود هر اهرم با سه قسمت اصلي مشخص
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مي نقطه:گاه تكيه) الف .چرخد اي است كه ميلة اهرم به دور آن

مي فاصلة نيروي محرك تا تكيه:بازوي محرك)ب .گويند گاه را بازوي محرك

مي فاصلة نيروي مقاوم تا تكيه: بازوي مقاوم)پ .گويند گاه را بازوي مقاوم

و نيروي مقاوم سه نوع اهرم وجود دارد براساس قرار گرفتن محل تكيه در اهرم نوع. گاه، نيروي محرك

ن. قرار دارد) نيروي محرك(و محل وارد كردن نيرو) نيروي مقاوم(گاه بين محل جسم اول، تكيه وع در اين

و نيروي مقاوم در دو جهت مخالف حركت مي وقتي كه يك انتهاي اهرم پايين: كنند اهرم، نيروي محرك

مي مي مي اين نوع اهرم. رود آيد، انتهاي ديگر بالا الاكلنگ، انبر. روند ها هميشه براي تغيير جهت نيرو به كار

و قيچي اهرم و تكيهدر دو نوع ديگر اهرم،. اند هايي از اين نوع دست گاه در يكي از دو انتهاي اهرم است

و مقاوم در يك جهت حركت مي توان براي تغيير ها نمي كنند؛ بنابراين، از اين نوع اهرم نيروهاي محرك

.جهت نيرو استفاده كرد

و فندق شكن در اهرم نوع دوم، نيروي مقاوم بين تكيه و نيروي محرك قرار دارد؛ مثل چرخ دستي . گاه

و نيروي مقاوم نوع سوم، نيروي محرك بين تكيهدر اهرم و يخ گير: است) محل جسم(گاه .مثل انبر
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و وزن اهرم صرف نظر شود به طور كلي، در مورد اهرم ،)در حالت تعادل(ها هنگامي كه از اصطكاك

:توان نوشت رابط زير را مي

�

 هاي يادگيري فعاليت

، صفحة عنواني61صفحة

و اجازه دهيد خاطرا در اين صفحه از بچه ي را كه در اين موردتها دربارة بازي با الاكلنگ سؤال كنيد

و بپرسيد تا حالا با بزرگ  اند بازي كنند؟ تر از خودشان توانسته دارند بازگو كنند

يصفح :62ه

يك درس با مطرح ميشدن و پرسش شروع و آن الاكلنگ بازي بين دو دوست با وزن مشكل هاي شود

:بتوانند بازي كنند پرسيده شده استكه مختلف است براي آن
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.هاي هر گروه را بشنويد گاه نزديك يا دور شود؟ پاسخ تر بايد به تكيه فرد سنگين

،براي پي بردن روي تابلوي كلاس بنويسيد اكنون از آنها بخواهيد كاوشگري اين به درستي پاسخ

.صفحه را انجام دهند

:نكاتي كه در آزمايش اين كاوشگري بايد در نظر گرفت

.آموزان به طور گروهي كاوشگري را انجام دهند دانش-

مي محل ليوان سبك ثابت است، دانش- خط آموزان كش آن را ثابت نگه توانند با چسباندن آن به

.دارند

ب- .هاي مختلف اختياري است ضرورتي ندارد حتماً از دو عروسك استفاده شودا جرمانتخاب دو جسم

و گيرة كاغذ يا هر دو جسم ديگر استفاده كنند مي .توانند از پاك كن

ي يكسان دانش آموزان حتما ضرورت ندارد- 15در شروع دو ليوان سبك وسنگين را در فاصله

ي يكسانسانتي متري قرار دهند بستگي به جرم هاي انتخاب شده.ي را مي توانند انتخاب كنندهر فاصله

در دو ليوان جرم انتخاب شده چه بايد جسم سنگين را به تكيه گاه نزديك كنند هر ،در اين آزمايش دارد

ي بيشتري شروع كنندبيشتر باشد  .آزمايش را از فاصله

و در ليوان ديگر6مثلا مي توانند در يك ليوان.را بااختلاف كم انتخاب نكنيدجرم دو ليوان- گيره

.گيره بياندازند2

آن تر به تكيه آموزان، نزديك كردن ليوان سنگين دانش- ن بالاتر از قدر ادامه دهند تا ليوان سنگي گاه را

بهليوان سبك قرار بگيرد، .كش مطرح نيستخطرساندن تعادل در اين مرحله

لةو فاصگاه بايد ثابت باشد آموز بايد اشاره كند محل ليوان سبك، محل تكيه دانش ايندر كاوشگري-

.تغيير مي كند گاه ليوان سنگين تا تكيه
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خط- خط25نتيجه عدددر. ها در لبة آن قرار نداردكش عدد صفر اغلب ت كش نيس درست وسط

راخطوسط بهتر است ابتدا و آن محلي است كه اگر روي كش بهگاه كيهتپيدا كنند  قرار بگيرد ،خط كش

.گيردمي حالت تعادل يا افقي قرار

مي- .توانيد در سه سطح ارزشيابي كنيد اين فعاليت را

3سطح2سطح1سطحملاك

انجام درست

 مراحل كاوشگري
و مراحل را كامل نمي توانند انجام بدهد

.نياز به كمك دارد

دهد مراحل را درست انجام مي

گيري درست ارائه نتيجهولي 

.دهد نمي

و درست مراحل انجام كامل

گيري درست آزمايشو نتيجه

.از آن

 همكاري گروهي
مرحله از فعاليت3الي2در

.همكاري دارد

مرحله فعال است5الي4در

.و همكاري دارد

در تمام مراحل آزمايش از

و جمله كامل كردن جدول

.گيري فعال است نتيجه

63صفحة

به. است62در اين صفحه ادامة كاوشگري صفحة در پايين صفحه طراحي يك كاوشگري است كه

و فاصلة. آموزان گذاشته شده است عهدة دانش آنها بايد مشخص كنند اين بار محل ليوان سنگين ثابت است

مي ليوان سبك از تكيه و آنها بايد پيش. كند گاه تغيير براي پي بردن به بيني يا پاسخ پرسش را بدهند

و نتايج آن را در جدولي كه طراحي كرده و درستي پاسخ خود آزمايشي طراحي كنند اند بنويسند

مي دانش. گيري كنند نتيجه و گزارش آن را به كلاس ارائه آموز توانند اين كاوشگري را در منزل انجام داده

.كنند

:64صفحة

با گذاشتن. است) قرار گرفتن اهرم در حالت افقي(رم در اين صفحه كاوشگري در ارتباط با تعادل اه

مي گاه با فاصله هاي مساوي در دو طرف تكيه دو ليوان با تعداد گيره شود اهرم در حالت هاي يكسان سبب

مي هاي يكي از ليوان اگر تعداد گيره. تعادل قرار بگيرد خورد؛ پيشنهادهايي ها را دو برابر كنيم تعادل به هم

ميآ كه دانش با دو برابرشدن تعداد. دهند را بايد با انجام آزمايش نشان دهند موزان براي برقراري تعادل اهرم
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خط گيره در ليوان فاصلة آن از تكيه يا ليوان با تعداد گيره كش برقرار شود گاه تقريباً بايد نصف شود تا تعادل

.تر بايد در فاصلة دورتر قرار بگيرد تا تعادل برقرار شود كم

:65صفحة

مي در اين صفحه دانش و با آن جرم اجسامي مانند پاك آموزان ترازو درست را كنند و مدادتراش كن

مي اندازه خط هاي مساوي از تكيه دو ليوان را در فاصله.كنند گيري يك گاه در دو طرف به كش بچسبانيد در

و جرم پاكو در طرف ديگر با گيره كن را قرار داده ليوان پاك به هاي كاغذ اهرم را به تعادل برسانيد كن را

.گرم در نظر گرفته شده است2توجه كنيد جرم هر گيره تقريباً. دست آوريد

:66صفحة

مي آموزان با كاربرد اهرم دانش و وسيله ها در اين صفحه آشنا و آنها در گروه با ابزار در هايي شوند كه

مياين  مي صفحه آمده كار و مشاهده و محل جسم در همة اين ابزار مانند كنند تكيه كنند و محل نيرو گاه

مي شده طبقه آنها را مانند جدول داده. هم نيست دانش آموزان قبل از كامل كردن جدول روي. كنند بندي

و با دايرهمحل جسمو با دايرة قرمز گاه تكيهمحل هر وسيله  نياي زرد اي آبي را مشخص با دايرهرو محل

و سپس در جدول نام وسيله .ها را در ستون مربوطه بنويسند كنند

و نيروتكيه و نيروجسم بين تكيهگاه بين جسم و تكيهگاه گاهنيرو بين جسم

 قيچي

 چين سيم

بر سيم

كندر نوشابه باز

 گردوشكن

 گير دستة ناخن

 فرغون

پنس

 منگنه

 گير پاية ناخن

كش ميخ

.گير پاية ناخن–گير دستة ناخن: گير از دو اهرم تشكيل شده است توجه كنيد ناخن
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 ارزشيابي

3سطح2سطح1سطحملاك

 انجام مراحل كاوشگري
دهد مراحل را كامل انجام نمي

.و نياز به كمك دارد

دهد مراحل را درست انجام مي

درستي از گيري ولي نتيجه

.هاي جدول ندارد داده

بههمة درستي مراحل را

گيريو نتيجه دهد انجام مي

.گيرد درستي مي

گاه تشخيص محل تكيه

و  ها جسم در اهرمنيرو

) گاه وسط تكيه(اهرم نوع اول

.دهد را به خوبي تشخيص مي

گاه وسطو نيرو تكيه(دو نوع اهرم

را به خوبي تشخيص) وسط

.دهد مي

–گاه تكيه(هر سه نوع اهرم

و جسم وسط را) نيرو وسط

.دهند به خوبي تشخيص مي
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